

传承发展 子张之儒 优秀传统文化焕发生机

郭云修

中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，是一个从坚定文化自信、坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的认识高度，来进行全国和全民总动员的重要文件，它对于传承发展中华优秀传统文化，有着高瞻远瞩的文化站位。文化是民族的血脉，是历史的灵魂，是人民的精神家园。中华优秀传统文化培育了中华儿女共同的情感和价值、共同的理想和精神，是中华民族的突出优势和最为浓厚的文化软实力，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。这是迄今为止从中央和国家层面针对中华优秀传统文化所颁布最全面、最权威、最系统、最深入，同时也是最具针对性、最为迫切的指导性文件；是一个审时度势、事关国运，从更高层面助推中华民族伟大复兴的纲领性文件；是在近百年浴火重生的中华大地上，吹响的传承与发展中华优秀传统文化最响亮的号角！

党的十八大以来，习近平总书记多次就传承发展优秀传统文化作出重要论述，强调中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，包含着中华民族最根本的精神基因，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。这里突显了优秀传统文化作为中华民族精神“根”与“魂”的定位，展现了其文化共识和精神纽带的功能。

以习近平同志为核心的党中央高度重视中华优秀传统文化的历史传承和创新发展，始终从中华民族最深沉、最深厚精神追求的深度看待优秀传统文化，从国家战略资源的高度继承优秀传统文化，从推动中华民族现代化进程的角度创新发展传统文化。按照时代要求，推进中华优秀传统文化的创造性转化、创造性发展阶段，赋予优秀传统文化新的时代内涵，形成基于传统、跨越时空、融通中外、贴近当代、富有魅力的中国特色社会主义文化。让中华优秀传统文化惠及当代、惠及社会、惠及百姓、惠及未来。实施好优秀传统文化传承发展工程，利在当代、功在千秋，我们要为此坚持不懈、深入研究、精细谋划、集思广益、全力推动，着力打造传承发展优秀传统文化的靓丽工程。

儒学，自春秋以来，就是中国历代皇家治国安邦平天下的教育之本，是中国“国学”的主脉，是中国优秀传统文化的标志性旗帜。党的十八大以来，对以儒学为代表的中华优秀传统文化的弘扬确实进入了一个更加自觉、更为有力的新阶段，思想文化上可以说早已进入了一个新时代。习近平总书记特别提出了对中华文明对儒学进行创造性转化、创新性发展的任务。将传统文化重新理论化、重新概念化、重新体系化，赋予它们全新的现代学术品格。以传播儒学思想文化为己任的孔子学院已几乎遍布世界各地，凡是有人的地方就有儒学。孔子死后，孔门八派之首，孔门的“十二先哲”之一——颛孙师，于27岁移居安徽省淮北市杜集区石台镇学田村，悉心坐而论道，传承儒学，完善“子张之儒”；颛孙师卒于

优秀传统文化焕发生机

（作者系淮北市政协原主席）

尊先贤承传统让子张文化更灿烂 ——访淮北市子张思想文化研究会会长颛华

陈家亮



子张，颛孙师，中国儒学八派之首，十二哲之一，孔子名门子弟。其大宗传承地和墓园均在淮北市杜集区，是淮北市不可多得的文化资源。

个人就有撰写数万字的学术文章。子张77世孙颛孙忠勤，广泛翻阅先秦典籍及有关记录子张的文章。对子张的深入研究提供了十分全面的资料，为更加全面系统地研究和宣传打下了良好的基础。

田村祭田地，“书圣府”金匾悬挂大院，当年的两进院落也是门柱结构，

雕梁画栋，金碧辉煌，府为壮观。杜集区内这两大遗址的复原与现代人文景观的开发形成历史的与现实的、传统的与当代的杜集文化旅游名区。

弘扬子张文化为主题的崇仰先贤，尊祖敬宗，联谊促睦，共同圆梦活动。子张后裔颛孙家族十万之众遍布海内外，从事各种不同的行业，无论从政领导、专家学者、艺术大家及企业家，对先贤子张的敬仰之情非同一般，都积极踊跃愿意为弘扬传统文化、孝敬先祖出力。我们要通过传统习俗逢年过节敬祖祭拜，加强联系，建立感情，共同为淮北的子张文化事业出力贡献。

研究会要始终坚持“依法办会、服务兴会、品牌强会”三大宗旨，自觉接受党和政府的领导，树立正确的研究方向，发挥文化对社会发展的引领推动作用。树立服务大局、服务地方经济建设的意识，扩大子张影响，提高地域品位，促进经济发展。要充分依靠全体会员，全面广泛收集历史资料，挖掘子张文化思想内涵，通过各种不同的宣传形式，向社会广泛传播，让子张亮起来，让子张品牌响起来，让子张成就显出来，从淮北地域走出去。

（作者系原淮北矿报记者）



大型古装淮北梆子戏《颛孙子张》公演

淮北市杜集区文化馆综合艺术团自筹资金，自编、自导、自演的大型古装淮北梆子戏《颛孙子张》于2017年5月21日在淮北市兴华大剧院公演，反响热烈！

《颛孙子张》是在区文化馆精心挖掘典籍史料，新编的一部大型历史剧。通过剧情推进，介绍淮北先贤、思想家、教育活动家子张在特定历史时期、特定环境、特定事件中“见危致命”的担当和作为。对当今社会，具有深远的历史意义和深厚的现实意义。



颛孙子张墓入选省第八批省级文物保护单位

2019年安徽省人民政府印发《关于公布第八批省级文物保护单位的通知》，全省新增207处省级文物保护单位，颛孙子张墓榜上有名。颛孙子张墓位于淮北市杜集区朔里镇徐楼行政村刘屯村东南300米处的一片杨树及桃树林中，为春秋时期孔子大弟子颛孙子张的墓园，占地面积约2000平方米。颛孙子张墓不仅为淮北市添加了一张靓丽的文化名片，也为淮北市儒家文化特色的建设增添了新亮点。



子张与他儿子申详的墓园全景。